

新春走基层

龙狮“舞”出幸福年

邵阳日报讯 (记者 谭宇 易鑫 通讯员 陈科帆 王蕾婷) 2月17日晚,城步苗族自治县举行“春到万家·龙腾苗乡”龙狮巡游展演活动。国家级非物质文化遗产“城步吊龙”与“爬龙”“草龙”“滚龙”“神龙”等各色龙舞及“苗绣”“铜锣”“庆鼓堂”等方阵队一起游街巡演,吸引数万市民、游客同庆龙年新春,共享独具苗乡艺术魅力的龙狮大戏和非遗文化。

19时许,在该县民族体育中心广场上,热闹的锣鼓声一响,狮队、花灯以及16条金龙轮番上阵,金龙腾跃穿梭,雄狮踏乐起舞,花灯闪耀夺目,各式表演争奇斗艳。现场锣鼓声、欢呼声不绝于耳,将龙年新春氛围感直接“拉满”。

意犹未尽时,游街巡演拉开帷幕。伴随铿锵的锣鼓声和围观市民的欢呼声,庞大的舞龙舞狮队伍从该县民族体育中心出发。只见活灵活现的舞狮队伍带头翻腾而上,民俗表演傩戏等队伍紧随其后,金光闪闪的16条长龙由200余名表演者组成,浩浩荡荡的游街队伍蜿蜒数千

千米,引来众多群众围观跟随。龙狮队伍激情舞动,雄狮和巨龙时而奔腾、时而穿梭,威猛逗趣、生动活泼,脚步踏出了苗乡儿女对龙年的祝福和期待。

此次巡演,途经民族大道、儒林大道、儒林广场、儒林大桥等地,行程4.5公里,历时近4小时,穿越了大半个城步城区。所经之处,处处张灯结彩、灯火摇曳。市民、游客一路跟随,人灯互动,欢乐无穷,构成了龙年春节最为动人的图景。

在民族大道与儒林大道交叉口、儒林广场等展演点,市民、游客将场地围得水泄不通,兴致勃勃地观看龙狮表演。锣鼓声起,金龙腾挪翻飞,瑞狮摇头摆尾,祈祷龙年风调雨顺、五谷丰登、国泰民安、吉祥如意。精彩的表演引得围观的市民纷纷拍手叫好,大家拿出相机、手机记录下精彩瞬间,尽享文化盛宴。

“第一次看到这么热闹的场景,16条长龙,真的是气势恢宏、精彩绝伦!”市民

易女士在观看龙狮表演时兴奋地说,“我觉得,有了舞龙,传统节日才更有味道。”

近年来,城步苗族自治县在传统文化的挖掘、保护、传承和创新发展方面取得了显著成效。本次参加龙狮巡游的洞口下团吊龙被列入国家级非物质文化遗产名录,油茶习俗、苗族杨家将传说、苗绣、六月六山歌等被列入湖南省非物质文化遗产名录,苗文石刻被确定为国家级重点文物保护单位,南山草人入选全国首批“红色草原”。

此次活动进一步推动龙狮非遗文化融入人民群众日常生活中,唤醒了群众的民族文化记忆,让群众感受到了城步舞龙舞狮民俗文化的恒久魅力,同时,续写了城步非遗文化保护与传承的新篇章。

城步苗族自治县洞口镇下团吊龙第三代传承人龚高光说:“我们将把握时机、把握机遇,把城步吊龙世世代代传承下去,同时,努力让城步吊龙被更多人知晓,不断走向全国、走向世界。”

“花”样迎新春

邵阳日报讯 (记者 杨吉) 春节期间,姹紫嫣红、被赋予美好寓意的各类鲜花,成为人们青睐的“时尚年货”。装点家居、赠送亲朋、扮靓心情,大家“花”样过年,在喜庆温馨的氛围中迎接新春的到来。

走进邵水东路的花妍鲜花店,沁人心脾的花香扑鼻而来。放眼望去,高贵典雅的蝴蝶兰、红果累累的冬青、节节高升的剑兰等各式花卉,争奇斗艳、各展风姿,增添了红红火火、欣欣向荣的节日氛围。

店主袁艾姣告诉记者,卖得最好的还是那些年宵花。百合、蝴蝶兰、剑兰、冬青等等,花朵绚烂、寓意美好,这些都是店里的“招牌”。

年宵花,顾名思义,指的是在过年前后购买用于摆放及观赏的花卉。这些花卉不仅外形美丽,而且被

人们赋予美好的寓意,象征着吉祥、幸福、美满、好运。比如,代表百事如意的百合花、代表蒸蒸日上的向日葵、代表步步高升的剑兰、代表甜蜜红火的玫瑰……还有蝴蝶兰、红掌、冬青、蜡梅、银柳等诸多颜色好看、寓意美好的花束,受到越来越多消费者的青睐。

“这花颜值高,看着红彤彤的,颜色就喜庆,最关键的是听这名字,就觉得心情好。买花不就图个喜庆和吉利嘛!”正在选购鲜花的市民何立君说。

店主袁艾姣说,现在过春节,越来越多的消费者会用鲜花装点家里,或者把鲜花当作新年礼物送给朋友和长辈。自进入腊月以来,年宵花市场逐渐红火,相比于平时,鲜花订单量可增长4倍左右。



2月18日,邵东市非物质文化遗产项目车马灯表演团队在仙槎桥镇千子村表演。连日来,该市车马灯表演团队走村串户,把传统文化和新春祝福送到千家万户。刘意忠 摄

米粉蒸肉 味美情浓

邵阳日报记者 蒋易薇

在邵阳,逢年过节,家家户户的饭桌上总有一道令人垂涎的“压轴菜”——米粉蒸肉。它的灵魂在于五花肉与米粉的完美结合,肉质鲜嫩、米粉香滑,让人回味无穷。

2月14日,农历正月初五,俗称“破五”。在邵阳,“破五”要“接财神”,寓意新的一年红红火火。这一天,家住北塔区田江社区的肖女士准备宴请亲朋好友。

厨房里,肖女士正忙着

烹制地道的米粉蒸肉。她将新鲜的五花肉切成薄片,用盐、料酒、生抽等调料腌制,让肉片充分吸收调料的味

道。接着,将炒好的特制米粉均匀地裹在肉片上,放入蒸锅中蒸制。蒸制的时间大有讲究,既要保证肉质熟透,又要保持米粉的口感。

最后,将蒸好的粉蒸肉装盘,撒上葱花点缀,一道色香味俱佳的米粉蒸肉便大功告成。

当一盘热气腾腾的米粉蒸肉端上桌,家人朋友围坐一起,品尝美味的同时畅谈心事,幸福感油然而生。

同一天,也在家中宴请

亲朋好友的市民王女士说:“按照习俗,正月初五要吃‘破五’团圆饭。今天我们团聚在一起,吃一顿团圆饭,我要做一道最拿手的米粉蒸肉,寓意着新的一年财源广进、万事如意!”

除了米粉蒸肉,邵阳还有猪血丸子、邵阳饺饺、血浆鸭等特色小食。这些美食各具特色,圆润的猪血丸子,寓意过年团团圆圆、红红火火,金黄色的饺饺,则代表着新年的喜庆与繁荣。

全力推动创文工作提质增效

王永红到三区政务服务中心暗访创文工作

邵阳日报讯 (记者 易蓝 通讯员 唐波) 2月19日,市委常委、常务副市长

王永红到双清区、大祥区、北塔区政务服务中心暗访创文工作。他要求,加强督查、举一反三,全力推动创文工作提质增效。

在各政务服务大厅,王永红边走边看、边听边问,现场检查环境建设、窗口管理、消防安全、创文氛围营造、便民设施设置等情况,针对检查中发现的便民信息更新不及时、部分窗口设置不合理等问题,现场提出整改意见,并要求

相关责任单位限期抓好整改落实。

王永红指出,要抢抓有限时间,瞄准短板弱项,落实各方责任,借创文之力促改进、促提质,把政务服务工作推向更高水平。要加大督查力度,在细节上精准对标,通过开展交叉检查、增加抽查频次等方式,取长补短、查漏补缺,进一步优化政务服务环境、为办事群众提供优质温馨服务。要坚持问题导向,举一反三、深究实改,将工作做到点上、做出成效,全面提升城市精细化管理水平,持续增强人民群众的获得感和幸福感。

发展现代农业 促进乡村振兴

仇珂静调研市区部分农业企业发展情况

邵阳日报讯 (记者 黄云 通讯员 孟辉 饶茵) 2月19日,市委常委、副市长

仇珂静到市区部分农业企业调研,现场倾听企业诉求,协调解决发展难题,要求聚焦优势产业产区、发挥示范基地带动作用,推动提升我市现代农业全产业链标准化水平。

仇珂静先后到邵阳亿品农业发展有限公司、湖南振森农业综合开发有限公司、邵阳市智速康乳业有限公司、湖南神骏农业科技开发有限公司,详细了解企业生产经营情况和规划

等相关工作提出具体意见建议。

仇珂静指出,要充分发挥现有产业基础优势,不断优化产业结构,因地制宜打造产业链条,进一步推动一二三产业融合发展,拓宽农民增收致富渠道。要打造特色农产品品牌,培育一批“往深处扎根、向高端迈进”的精品,增强市场竞争力,提高农业综合生产力。要充分发挥龙头企业示范引领作用,塑造发展优势,持续开拓创新,抓好安全生产、赢得市场认可,健全联农带农利益联结机制,在乡村振兴中展现担当作为。

下足“绣花功夫” 提升创文成效

龚红果杨志慧等暗访督查市城区创文工作

邵阳日报讯 (记者 郭慧鹏) 2月19日,市委

常委、组织部部长、统战部部长龚红果,市委常委、宣传部部长杨志慧,以“四不两直”的方式深入市城区暗访督查全国文明城市创建工作,市人大常委会原副主任、市创文指挥部督查组组长周乐彬参加。

暗访组先后前往双清区邵石南路煤机厂、大祥区翠园街道戴家社区、北塔区龙山和苑小区等地暗访文明城市创建工作,就占道经营、地面脏污、车辆乱停乱摆等影响市容市貌的问题提出整改意见。

暗访组指出,要进一步压实工作责任,加大检查力度,直面问题差距,立行立改,查漏补缺,下足“绣花功夫”,努力推动文明城市创建工作取得新成效。要加强沿街商铺规范管理,着力解决占道经营、违规停车等问题,打造干净整洁、文明有序、安全稳定的城市环境。要强化市场规范经营管理,紧盯重点部位、重点环节,进一步提升市场管理精细化、规范化水平。要加强社区日常管理,加大老旧小区环境整治力度,加强宣传引导,营造全民参与、齐抓共管的浓厚氛围。

让人民群众感受到公平正义就在身边

邵阳日报讯 (记者 艾哲 通讯员 陈凌云 实习生 敬爱) 2月19日,

市中级人民法院召开2024年度工作务虚会,总结经验、分析形势、谋划工作,聚焦“时与势”,统一思想认识,凝聚奋进力量,全力推动新年

度工作开好局、起好步。市中级人民法院党组书记、院长曾鼎新主持并讲话。曾鼎新指出,全市法院要紧紧围绕省高级人民法院提出的“讲政治、顾大局、精主业、强队伍”的总体要求和“两聚焦一结合”工作思路,深入践行新时代能动司法理

念,抓实抓好“公正与效率”主题,为大局服务、为人民司法,以“起步就是冲刺、开局就是决战”的奋斗姿态,奋力推进邵阳法院工作现代化,为加快实现“三高四新”美好蓝图、建设现代化新邵阳贡献力量。

曾鼎新要求,全市法院要旗帜鲜明讲政治、坚持以人民为中心的发展思想、坚持问题导向和目标导向、坚持严管厚爱相结合,让人民群众切实感受到公平正义就在身边,不断开创邵阳法院工作高质量发展新局面。

装满家乡味道

邵阳日报记者

阳恬韵

披星戴月出发

2月18日(正月初九)凌晨3时,天色未亮,抬头还能看到星星,隆回县三阁司镇天子山村邱清师一家装满一车行囊,准备出发,返程广东。凌晨离家这一习惯,邱清师已经坚持了17年。

回家过个团圆年,是流淌在中国人血脉里的文化基因。天南海北的人们,携家带口、肩扛手提,千辛万苦也要朝着家的方向进发。随着生活水平不断提高,选择自驾回家过年的人越来越多,道路的压力也随之增大。堵车,成了回家过年的“必修课”。尽管如此,却不能阻挡人们回家的脚步。

年后,人们又带着责任与梦想踏上奋斗新征程。为了避开返程高峰,不少人选择在凌晨离家。

“在外打拼了四十多年,老婆孩子都在身边,买了房安了家,但只有这个家才是‘根’。”邱清师坦言。

邱松成一家是2月15日(正月初六)凌晨3时离家的。他说:“从正月初四开始,我便每天打开手机地图查看路况。交通部门预计初七、初八车流量会达到顶峰,所以我决定初六走。”装满一车家乡的味道,匆匆踏上返工旅程,往后的日子,只能依靠腊肉和猪血丸子慢慢回味家的味道了。八十多岁的母亲带着不舍目送儿子远行,期待来年相聚。

“小孩初八要上学,初七必须要返程了。”2月16日(正月初七)凌晨5时,阳攀和妻子梁江虹带上两个睡眼惺忪的孩子启程。多年来,两个小孩早已习惯了这种节奏,不哭也不闹。阳攀是土生土长的隆回人,在外务工十几年,两个孩子一直带在身边学习和成长。为了能让孩子感受家乡的年味,每年都带着孩子回家过年。

每一次出发都是为了更好地归来。家、亲情、融融的爱意,构成了年味的源泉,扎根心中,生生不息。